第一章 导修与概论

第一章 导修与概论


三亚学院《 热带园林工程》课程章节教案首页
	章节
	第一章 导修及概论

	学时
	1
	班级
	园林
	时间
	

	教学目标与

要求
	    教学目标：知识层面：掌握整个课程所要学习的课程内容有哪些。
认知层面：对《热带园林工程》这门课程有一个整体认识，并正确认识其在整个教学计划中的地位以及与其它课程之间的联系。
    教学要求：掌握：课程内容体系及章节安排理解：课程性质 了解：授课方式 

	教学重点与

难点
	教学重点：了解热带园林工程的概念及特点，清晰本课程的基本内容，熟悉本课程与其他园林学科的关系。

教学难点：热带园林工程的主要内容，掌握本课程学习方法，熟悉课程内容体系及章节上的安排。

	课堂教学方法
	1、 采取启发式教学方法，教师引导与学生讨论相结合

2、 充分利用多媒体与传统板书的各自优势

3、 充分利用校内外实习基地，采取现场教学

4、 涉及设计类的课程，可采取一对一点评作业的方式，以提高学生的学习效果

5、 运用案例教学的方式，让整个课程变得浅显易懂

6、 结合设计软件，让学生做出更好的作品

	课程改革与

创新
	    园林工程对于园林专业学生而言，有着至关重要的作用，因此我们从课程伊始就必须吸引住学生，让浓厚的兴趣贯穿于教学的全过程，并且学好该门课程。

　　1.从当今社会对园林专业人才的需求状况分析，让学生明确学习该课程的重要性；

　　2.分析该课程内容组成的特点，各章节具有相对的独立性，鼓励学生发挥某一专业工程方面的特长，消除其畏难情绪。

	作业与思考题
	思考如何结合园林工程的课程特点，制定有效的学习方法。

提前了解一下各章节所要学习的内容，以及考虑它们在今后实践中的指导性与实用性。

	授课情况总结
	


注：1．每次课（2或4学时）填写课程章节教案首页；

2．教案与讲义正文附后，手书打印均可。
【教学过程】

	教学
步骤
	教学内容
	设计 意图

	1．讲述主讲教师的参与并实施的工程案例
	上海别墅花园的施工照片

	用讲故事的方式引起学生的学习兴趣

	2．引入课程内容
	导修
课程性质： 专业课
授课方式： 教师讲授为主、学生讨论、画图、做模型相结合

学时、学分、考核：48、3、考查


	介绍课程基本情况

	
	课程的地位与作用：

本课程是本科园林专业教育体系中一门非常重要的专业课程，其重要性在于其课程内容涉及到了园林各个方面的知识，包括植物、设计、表达，更重要的是本课程是实现设计图纸到成品展现的唯一工具。
所属学科发展状况： 

在日新月异、突飞猛进的中国城市环境建设中，景观设计与规划越来越举足轻重。而且“生态”的提出也为景观专业的发展提出更大的机遇与挑战。我们不仅要掌握传统的专业知识，更应该与时俱进不断的更新自己的新知识、新理念，就例如园林工程，其新的、环保材料的产生、新的施工工艺的出现都需要我们不断的紧跟时代的脉搏。督促自己不断的学习，才能走在行业之先。
随着园林概念的扩大和建设工程的延伸，园林工程将发展成为景观工程。 

课程改革与创新点：

1、理论与实践相结合。组织参观施工现场。

2、自己动手种植。组织去学院苗圃种植苗木。

3、从校园走向校外。组织参观兴隆植物园。

4、重视承上启下的作用。作业内容涉及以前所学知识，并结合新学知识。最后课程作业，加强综合性练习。
章节内容：

章  序
内  容
学  时
理论课时
实验或实践课时
第一章
课程导修、概论
1
 
第二章
园林工程读图
5
 
第三章
竖向设计与土方工程
4
3
第四章
园林给排水工程
2
 
第五章
园路及铺装工程
4
5
第六章
园林照明工程
2
 
第七章
   水景工程
4
3
第八章
   假山工程（自学）
2
 
第九章
   种植工程
6
5
第十章
   园林机械
2
 
总  计
48

	了解本课程在整个教学计划中的地位以及所涉及的内容。
学生，让学生对课程有所了解。

	
	为什么要学习热带园林工程？
热带园林工程与园林工程有何区别？

学习园林工程对设计有何帮助？

1有助与方案深化和优化——更多的工程知识可以帮助深化方案、掌握实现同一目的几种不同的工程手法和措施可以帮助方案比较从而优化方案；

2.有助于提出创意十足的理念和耳目一新的方案——新材料、新技术、新工艺的运用往往能够和大胆的理念结合，从而形成耳目一新的设计方案。（发光纤维、喷雾、草皮路面）
3.成为一名真正的景观设计师——了解项目由设计到实施的全过程、掌握不同阶段的设计表达手段和图纸表达能力是一名真正的景观设计师的基本要求。
如何学习《热带园林工程》这门课？
学习方法：

1.在生活中学习、在书本中提升、在实践中印证；

2.多观察、多测量、多记录、多思考、多运用；

3.兴趣要广、眼界要宽、留心前沿科技、关注社会热点；

4.革新思想、改变观念、化枯燥为乐趣。
概论

一 何为热带园林工程

1 课程内涵

        “工”——“执技艺以成器物”称之为“工” 

        “程” ——“物之准”称之为“程” 

 研究内容——如何在综合发挥园林生态效益、社会效益和经济效益功能作用的前提下，处理园林中的工程设施与园林景观之间的矛盾。简言之，以艺驶技，以技创艺。

2 “热带” 

  地域特点、植物特色与养护、施工工艺
二 园林工程常见尺度与图纸比例

见PPT
三 园林设计阶段划分与工作内容

任务书阶段

基地调查和分析阶段

方案设计阶段

详细设计阶段

施工图阶段——园林工程解决的问题


	用提问的方式让学生思考
让学生思考这么课程的特色是什么，然后再总结学习方法。
通过对热带园林工程的介绍让学生掌握何为园林工程，并对“热带”加以强调。

通过对园林常见尺度与图纸的对照，让学生了解园林设计与园林施工图所对应的比例与尺度。

再次通过对园林设计总步骤的回顾，了解园林施工的地位及其园林工程到底有什么作用。

	3．通过小结，概述本课内容，并布置课堂阅读

	课堂小结和课堂阅读

小结：

通过案例激发学生的学习兴趣，引入课程内容，让学生对整个课程内容以及课程体系有一个整体认识。并正确认识本课程在整个教学计划中的地位和作用。

请快速阅读《热带园林工程实训手册》第一章
课后反思：
	通过课堂总结，让学生对本节课内容形成整体认识。


《导修与概论》讲义

同学们，大家好，这个学期我将给大家主讲《热带园林工程》这门课程，这门课程实用性非常强，我相信如果大家认真学习，肯定会喜欢上这门课程，好，现在我就来给大家简要的介绍一下与课程相关的一些内容，以便大家今后更好的学习。
课程导修

· 课程性质：专业课

· 授课方式：教师讲授为主、学生讨论为辅

· 学时、学分、考核：48、3、考查

· 课程的地位与作用：

本课程是本科园林专业教育体系中一门非常重要的专业课程，其重要性在于其课程内容涉及到了园林各个方面的知识，包括植物、设计、表达，更重要的是本课程是实现设计图纸到成品展现的唯一工具。本课程培养学生对不同类型园林工程的综合分析、解决问题的能力，让学生学会从功能、技术、美学、材料、工艺、管护等诸方面综合考虑园林工程设计与实施，并能正确运用工程基础知识进行合理可行的设计，能按照行业标准清晰、完整地表达和表现设计内容，将方案设计与扩初设计和施工图设计能无缝衔接。

· 所属学科发展状况 : 

    在日新月异、突飞猛进的中国城市环境建设中，景观设计与规划越来越举足轻重。而且“生态”的提出也为景观专业的发展提出更大的机遇与挑战。我们不仅要掌握传统的专业知识，更应该与时俱进不断的更新自己的新知识、新理念，就例如园林工程，其新的、环保材料的产生、新的施工工艺的出现都需要我们不断的紧跟时代的脉搏。督促自己不断的学习，才能走在行业之先。

随着园林概念的扩大和建设工程的延伸，园林工程将发展成为景观工程。

	章  序
	内  容
	学  时

	
	
	理论课时
	实验或实践课时

	第一章
	课程导修、概论
	1
	

	第二章
	园林工程读图
	5
	

	第三章
	竖向设计与土方工程
	4
	6

	第四章
	园林给排水工程
	2
	

	第五章
	园路及铺装工程
	4
	10

	第六章
	园林照明工程
	2
	

	第七章
	水景工程
	4
	6

	第八章
	假山工程
	2
	

	第九章
	种植工程
	6
	10

	第十章
	园林机械
	2
	

	总  计
	64


为什么要学习热带园林工程？
热带园林工程与园林工程有何区别？

学习园林工程对设计有何帮助？

1.有助与方案深化和优化——更多的工程知识可以帮助深化方案、掌握实现同一目的几种不同的工程手法和措施可以帮助方案比较从而优化方案；

2.有助于提出创意十足的理念和耳目一新的方案——新材料、新技术、新工艺的运用往往能够和大胆的理念结合，从而形成耳目一新的设计方案。（发光纤维、喷雾、草皮路面）

3.成为一名真正的景观设计师——了解项目由设计到实施的全过程、掌握不同阶段的设计表达手段和图纸表达能力是一名真正的景观设计师的基本要求。

如何学习《热带园林工程》这门课？

学习方法：

1.在生活中学习、在书本中提升、在实践中印证；

    2.多观察、多测量、多记录、多思考、多运用；

    3.兴趣要广、眼界要宽、留心前沿科技、关注社会热点；

    4.革新思想、改变观念、化枯燥为乐趣。

课程改革与创新点：

1、理论与实践相结合。组织参观施工现场。

2、自己动手种植。组织去学院苗圃种植苗木。

3、从校园走向校外。组织参观兴隆植物园。

4、重视承上启下的作用。作业内容涉及以前所学知识，并结合新学知识。最后课程作业，加强综合性练习。
 参考书目
1《景园建筑工程规划与设计》吴为廉，同济大学出版社　1996

2 《景观设计师便携手册》 俞孔坚译 建工出版社

3《园冶注释》　　陈植注释，中国建工出版社　1998

4《公园设计规范》北京市园林局，中国建工出版社　1992

5《江南园林论》　　杨树勋，上海人民出版社　1994

6《风景园林工程》  张文英  中国农业出版社  2007
考核方式

课程设计（50%）+平时成绩（20%）+理论测试（30%）

+到课率（10%）
概论
一 何为热带园林工程
1 课程内涵
        “工”——“执技艺以成器物”称之为“工” 

        “程” ——“物之准”称之为“程” 

 研究内容——如何在综合发挥园林生态效益、社会效益和经济效益功能作用的前提下，处理园林中的工程设施与园林景观之间的矛盾。简言之，以艺驶技，以技创艺。

2 “热带” 

  地域特点、植物特色与养护、施工工艺

二 园林工程常见尺度与图纸比例
见PPT
三 园林设计阶段划分与工作内容

任务书阶段
基地调查和分析阶段

方案设计阶段

详细设计阶段

施工图阶段——园林工程解决的问题

好 今天的课程内容全部讲完，请大家回顾一下今天所学内容，有什么问题请举手，如果没有问题请快速阅读《热带园林工程实训手册》第一章。
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